

# 人治水 水砺人

## ——全市各级党组织和广大党员干部全力推进“五水共治”纪事

本报记者 沈朝晖

“作为基层新经济组织党组织，我们有责任响应市委作出的‘治水护水、洁美家园’锋领行动部署，为全市‘五水共治’出一份力。”日前，市两新组织党务工作者协会和创二代联谊会分别发出参与“五水共治”的倡议书，呼吁传承老一辈创业者的使命与责任，积极参与实施市委、市政府提出的以“五水共治”为重要内容的经济社会转型发展三年行动计划，共同为宁波天更蓝、水更清、山更绿作出应有的贡献。

广大两新组织积极参与“五水共治”，这是我市各级党组织全力推进“五水共治”工作的一个缩影。

党委、政府的冲锋号角已经吹响，全市社会各界积极响应、全力以赴。党员干部向治水一线派驻、专家人才在治水一线汇聚、要素资源向治水一线倾斜、责任考核在治水一线落实……我们看到，在“五水共治”如火如荼推进中，一幅“人治水、水砺人”的壮丽画卷正在展开。

率

### 全面进驻“五水共治”一线

“目前水质处在几类？河道有没有定期清淤？两岸截污纳管情况怎么样……”4月10日上午，省委常委、市委书记刘奇率相关领导和市级有关部门负责人乘船从江北出发到镇海，沿途察看甬江航道水环境。根据《宁波市建立“河长制”管理实施方案》，刘奇担任甬江的“河长”，甬江的治理也就成了刘奇的职责。在随后召开的座谈会上，刘奇对甬江的清淤疏浚、拆除涉水违建、推进截污纳管等治理工作提出具体措施。

“五水共治”是推进新一轮改革发展的关键之策，抓治水就是抓改革、抓发展、抓民生。在汛期临近之际，日前，市委副书记、市长卢子跃来到镇海区新泓口闸泵站工程现场，要求有关部门未雨绸缪、做足准备，保安全、保质量、保进度、保廉洁推进“治水强基”专项行动，确保防洪防汛工程经得起主汛期、大暴雨、强台风的检验。

在慈溪市附海镇东海村，村干部们协力把村里绘制的“治水攻略图”作为办公电脑桌面，时时研究，并积极上门走访，向村民讨教处理生活污水、循环用水的老经验、好办法，总结出了“淘米浆水五用法”等节水方法向村民推广。

从市里主要领导到基层村干部，全市上下广大党员干部打响了一场“五水共治”攻坚战。

“五水共治”，各级领导带好头。



庄豪 绘

战

### 全线推进“聚力治水”攻略

2月中旬的一天，市国土资源局办公室副主任周满海接到通知，要求近日到市“五水共治”领导小组办公室报到。同样接到命令的，还有来自市发改委、市委农办、市水利局等部门的其他9名干部。这是市委组织部按照市委、市政府“五水共治”部署，发出的“英雄帖”。随即，他们奔赴挂靠在市政府办公厅的“五水共治”办公室集中办公，参与推进全市“五水共治”组织协调、实体运作等日常工作。

与此相对应，全市11个县(市)区也纷纷抽调人员，牵头组建了“五水共治”办事机构，组织协调当地“五水共治”日常推进工作。

3月中旬，市委组织部会同市委农办发出《关于组织开展“三千农指员治水当先锋”活动的通知》，从市、县、乡三级派出3479名农村工作指导员，把指导农村治污、参与农村治水，作为农指员服务大局的首要职责，以推进510个村污水治理项目建设和农村黑河、臭河、垃圾河“三河”治理为载体，协助村级组织推进“治污攻坚行动”深入实施，助推美丽乡村建设。市、县两级组织部门还将“五水共治”纳入各级党校、行政学院重点班次的主要内容，市级专题集训百个重点村党支部书记、县乡两级分层分级抓好乡镇(街道)和农村(社区)治水干部专题培训，着力提高各级干部治水护水能力。

各级党组织纷纷响应市委、市政府号召，积极行动、主动融入，亮承诺、强服务、作保障。春节一过，鄞州区潘火街道动员辖区机关干部、村社干部、党员、群众等多方力量，对辖区垃圾河、黑河和臭河等进行地毯式排查，清理出急需整治的23条河流200多个节点，通过实地拍照取证、精确图表数据采集等方式，绘制区域动态“治水地图”，列出主要问题、治理重点、资金需求、时间要求等，提供形象化治水“导航”。余姚市黄家埠镇抽调16名机关干部6个工作组进驻涉污企业进行驻厂监管，对全镇28家企业及镇污水收集泵站开展每天不少于1次的限时限量排放监管，并对每家企业做好相关监管记录，有效扼住了企业污水超标排放。海曙区西门街道在辖区党员中公开招募治水志愿者，组建河道巡查员、沿岸污点清洁员、河岸环境宣传员、不文明行为监督员等党员志愿者队伍，开展卫生清洁、护河宣传等志愿活动。江东区广泛开展“洁美家园我有责”行动，组建党员先锋护水队，开展清理垃圾死角、入户宣传、认养沿河绿地、认捐树木，定期在河边巡逻、共拆违建。截至目前，在党员先锋护水队的带领下，累计清理垃圾河10余条，拆除“内河沿线”违建33处。

在市委两新工委推动下，市两新组织党务工作者协会发出倡议，号召广大

两新组织的党员企业家、党务工作者和全体党员积极参与“五水共治”。在此号召下，全市各级“党建强、发展强”非公企业党组织在做好自身治水治污、发挥带头示范作用的同时，积极开展村企结对治水，达成结对意向资金逾3.6亿元。宁波同人轴承有限公司党支部发挥党员骨干作用，成立“低碳行动队”，自主研发轴承清洗环保工艺和装备，共能实现节水80%以上。奉化罗蒙集团已与江口街道姜塔村达成结对帮扶协议，集团出资30万元，村里提供人力和物力，共同开展污水治理、自来水改造工程，保障村民清洁用水。宁海得力集团积极参与“千企联千村，党建助治水”行动，意向帮扶资金额度达500万元。

“五水共治”，同样离不开专家、人才的服务。市本级正在组织建立“五水共治”高级专家咨询组，聘请市“3315计划”人才和国内院校、科研院所的专家学者，为“五水共治”规划设计提供意见建议，为重点领域、重大项目提供研究咨询和论证评估，帮助引进推广新技术，协助开展治污治水重大课题研究攻关。还将举办法学讲座、院士专家行、邀请相关专业院士、专家举办以水污染控制和水环境治理为主要内容的报告会，到治污重点企业、重点项目进行考察指导等。北仑区由区环保、发改、科技、水利等部门党员骨干组成治水专家团，定期到工业园区开展政策咨询、症结排摸等服务，助力企业加快淘汰落后产能。鄞州区选聘领军人才担任治水顾问，利用高新技术参与治水工作，该区国家“千人计划”专家、浙江泰来环保科技有限公司董事长鲍海明自主开发了高效低成本农村生活污水处理技术、河道治理系统开发等项目，帮助开展治水，大大提升了治水效率。

砺

### 全程经受“背水一战”考验

“治水一线是党员干部的战场，也是能力素质的考场。”市委常委、组织部部长杨立平介绍说，当前和今后一个时期，组织部门将充分发挥好干部考核考评“指挥棒”作用，把治水实绩作为干部政绩，把治水一线作为干部考核的主战场，通过专项考察，落实治水责任，引导干部以治水工作的实际成效，向组织、向群众交出满意答卷。

据了解，从今年开始，组织部门将围绕相关部门，对“五水共治”情况进行专项考察，考察结果作为对领导班子和领导干部综合考评的重要依据。

其实，像类似的专项考察，我市组织部门去年以来已开展了多次，抗洪救灾一线考察、生态环境案例式考察、“三改一拆”专项考察等，对于引导干部树立正确政绩观、脚踏实地干出实绩，起到了很好的导向作用。

各县(市)区也纷纷出台对治水部门和党员干部的考核激励办法，把干部在治水工作中的表现和工作实绩作为干部选拔任用、考核奖惩的重要依据。江北区、镇海区把治水工作作为干部考核奖惩、选拔任用以及能上能下的重要依据，对工作表现突出的干部及时培养使用，对治水不力、实绩不佳的干部

进行约谈和问责，督促做好整改，必要时坚决予以调整。象山县将“五水共治”纳入政府年度工作目标考核范围，并建立月公示、季点评、年考核的工作推进机制，定期开展专项检查和汇总通报，对拖沓敷衍的领导班子和领导干部实施评先评优“一票否决”。

“五水共治”工作不仅作为领导班子和领导干部选拔任用、评先评优等考核考评的重要依据，也将作为基层党建工作责任制考核的重要依据。”市委组织部相关处室负责人介绍，正在全市各乡镇(街道)全面推行定河、定事、定人、定效、定责“五定”责任制，要求农村(社区)党组织把推进治水工作列入三年发展目标和年度工作计划，写入党员干部公开承诺以及村规民约；将“五水共治”作为“五好”服务型乡镇(街道)创建、基层党组织“堡垒指数”和各领域党员“锋领指数”考评的重要内容，适时组织评选一批治水护水“闪光言行之星”和锋领党员。

时不我与，只争朝夕！一项项考评激励机制就像一张张“军令状”，倒逼广大基层党组织和党员干部迸发干事创业的精神气，为重现“小桥流水，人家尽枕河”的江南水乡目标克难攻坚、勇往直前。

## 省市领导论 “五水共治”

浙江因水而名、因水而兴、因水而美。抓“五水共治”倒逼转型，是由客观发展规律、特定发展阶段、科学发展目的决定的。水是生产之基、生态之要、生命之源，“五水共治”是一石多鸟的举措，既扩投资又促转型，既优环境更惠民生。抓治水就是抓改革、抓发展，意义十分重大，任重道远在眉睫。

——省委书记夏宝龙

“五水共治”是我省抓改革、治环境、促转型、惠民生的重大战略举措，是保障人民群众健康和经济社会可持续发展的根本要求，事关浙江科学发展、百姓福祉，必须下大力气推进。要把治水作为群众工作的主战场，发动广大群众积极参与，变“政府治水”为“全民治水”，共同谱写生态文明建设新篇章。

——省委副书记、省长李强

“五水共治”抓住了转型升级的“牛鼻子”，回应了浙江人民改善生态环境、提升生活品质的迫切愿望。我们要坚决贯彻省委、省政府的决策部署，坚持城乡联动、政企联手、全民联动，以最大的决心、最强的合力、最实的作风打好“五水共治”攻坚战，还自然一江清流，还百姓一泓碧波，让宁波人民永享海定波宁之安澜、山清水秀之美景。

——省委常委、市委书记刘奇

“昔有它山堰丰功，今创五水共治伟业”。要全面贯彻落实省委、省政府的决策部署，深入开展治水强基、治污攻坚、供水优化、全民节水“四大行动”。要强化重大项目和专项整治两大支撑，坚持上下联动、部门联动、干群联动、项目联动，谋求整治综合效益最大化，逐步实现从寻找“可游泳的河”向寻找“不可游泳的河”的转变。

——市委副书记、市长卢子跃

## 省市组织部长会议 定任务 添措施

抓治水就是抓转型、抓生态、抓民生，就是抓改革、抓发展、抓稳定。组织部门要紧紧围绕治水来定任务、添措施、建机制。

要积极选派优秀干部到治水主战场，举办“五水共治与美丽浙江建设”等专题培训，开展专项考核，树立以治水成效论英雄的鲜明导向。

要在基层党组织中广泛开展“治水护水、扮美家园”先锋行动，换届后的新任村级班子要把治水作为干事创业的重要任务。

要根据治水需要，选派一批专家教授到基层治水一线帮助工作，选聘一批治水相关专业的高校毕业生到村任职。

——全省组织部长会议提出

要紧紧围绕“五水共治”、“双驱动四治理”、“三改一拆”、“四换三名三创”等中心工作，大力充实治水治污、电子商务、城市经济、海洋经济等方面的专业干部。

要充分发挥基层党组织在“五水共治”中的作用，引导村级组织把“五水共治”写入村规民约，广泛开展“治水护水、洁美家园”锋领行动。

要集聚高层次、高技能治水人才，选派专家教授到治水一线帮助工作，充实农村工作指导员和科技特派员到重点村指导、协调治水，选聘治水、城建、电商等专业的高校毕业生担任村官。

——全省组织部长会议提出